Zkouška z předmětu Počítačové systémy
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Poznámka:
Pokud není uvedeno jinak, uvažujte v následujících příkladech procesor Z80. Odpovědi vyznačte zřetelným proškrtnutím jednoho nebo více proškrtávacích políček, resp. ji vepište do připravené pozice podle popisu jednotlivých otázek.

1. (1 bod): Převeďte 

7710 =              16   =                               2

2. (2 body): Jaká hexadecimální hodnota bude vypsána při výpisu obsahu šestnáctibitového registru, ve kterém je uloženo číslo -6610 v doplňkovém kódu?
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3. (1 bod): Jednotlivé bity v příznakovém registru („flagy“) se nastavují:

· při přerušení

· automaticky podle výsledku operace

· provedením speciální instrukce

· po provedení skokových instrukcí

4.  (2 body): Na následujícím obrázku je znázorněn obsah paměti na různých adresách. Doplňte obsah registru A po provedení instrukce LD A,(21). Pokud se instrukce nemůže vykonat, rámeček znázorňující registr proškrtněte[image: image20.wmf]
(2 body): Doplňte do obrázku obsah registrových párů HL a DE po provedení instrukcí

LD
HL,(WORD+1)

LD
DE,WORD

PUSH
DE

POP
HL

5. (2 body): Kolik přístupů do paměti (tj. čtení a zápisů) vykoná procesor celkem při čtení a provedení instrukce

LD
HL,CONST

(Operační kód instrukce LD HL,(xxxx) je jednobytový).

Odpověď:

6.  (3 body) Doplňte průběhy signálů 
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[image: image2.wmf]WR

 a hodnoty, které budou na datové a adresní sběrnici při čtení a provádění následujících instrukcí:

PGM::
LD
A,33h


LD
(FC00),A

(Operační kód instrukce LD A,xx je 3Eh, operační kód instrukce LD (xxxx),A je 32h).

Symbolická adresa PGM má hodnotu 2000h.
(2 body): Jak dlouho bude trvat procesoru Z80 provedení (včetně čtení kódu instrukce) instrukcí v předchozím příkladu za předpokladu, že frekvence hodin procesoru je 5 MHz a každý přístup do paměti vyžaduje vložení 1 taktu Tw ?

Odpověď:

7.  (2 body): Dokreslete do obrázku průběh signálu 
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8. (2 body): Dynamická paměť RAM udrží obsah za předpokladu že

· je připojeno napájecí napětí a signál 
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 je v aktivní úrovni

· je připojeno napájecí napětí a signál 
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 je v neaktivní úrovni

· je připojeno napájecí napětí a paměťové buňky jsou periodicky zotavovány

9.  (2 body): Které z uvedených pamětí udrží obsah i bez připojeného napájecího napětí:

· EEPROM

· Flash

· Dynamické RAM

· Dynamické RAM s obvodem pro „auto refresh“

· Statické RAM (SRAM) vyrobené technologií CMOS

· EPROM

· Statické RAM

(2 body): Ve kterém okamžiku je testován stav vstupního pinu přerušení (
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) a při jeho aktivitě je vyvolán obslužný program:

· po dokončení cyklu „Fetch“, tj. přečtení kódu instrukce

· po každém dokončeném strojovém cyklu

· po dokončení instrukce

· po každém taktu hodin

(3 body) Dokreslete do obrázku vodiče 
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 tak, aby tato paměť pokrývala adresní prostor v rozsahu 0000h – 3FFFh.
10.  (2 body): Následující časový diagram znázorňuje chování statické paměti RAM. Dokreslete stavy na datové sběrnici (DATA) s respektováním všech obvyklých vlastností polovodičových pamětí.
11. (2 body): Následující stavový diagram znázorňuje průběhy na vstupních pinech dynamické paměti RAM při operaci čtení. Dokreslete do diagramu stavy na adresních vstupech.
(2 body): Maskovatelné přerušení lze povolit nebo zakázat:

· aktivitou signálu 
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 na příslušném pinu procesoru

· provedením instrukce HALT

· nelze je zakázat žádným způsobem

· aktivitou signálu 
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 na příslušném pinu procesoru

· programově instrukcemi „Enable Interrupt“ (EI) a „Disable Interrupt“ (DI)

· uvolněním sběrnice

12.  (2 body): Pro které typy přenosu je především vhodné použití DMA řadiče:

· blokové přenosy

· velmi rychlé přenosy

· přenos po jednotlivých znacích

13.  (2 body): Vnitřní paměť dat mikrokontroléru základní řady I8051 má celkovou kapacitu

· 128
Byte

· 1
kByte

· 128
kByte

· 1
Mbyte

14. (2 body): Dynamické paměti RAM mají kromě jiných vlastností i některé z následujících:

· možnost automatického zotavení dat cyklem „CAS before RAS“ s využitím velmi vysokou rychlost – nejvyšší z dostupných typů pamětí

· velmi malou spotřebu v klidovém stavu

· možnost trvalého uložení dat i bez připojeného napájení

· vnitřního čítače adres zotavení

· možnost rychlého stránkového čtení dat

15. (2 body): Kolik paměťových obvodů o kapacitě 8k ( 4bity je zapotřebí k sestavení paměti 16k ( 16bitů (uveďte správný počet a/nebo označte jinou správnou odpověď):

· je zapotřebí __________________ks pamětí

· požadovanou kapacitu nelze z těchto obvodů sestavit

· paměť lze sestavit, ale část paměťové kapacity jednotlivých obvodů bude nevyužita

16. (2 body): Ochranu dat pomocí bateriového zálohování napájecího napětí je vhodné provádět především u pamětí následujícího typu:

· bipolárních pamětí RAM

· dynamických pamětí RAM

· pamětí ROM

· statických pamětí CMOS RAM

· pamětí EEPROM

17.  (1 bod): Jak dlouhá adresa (počet bitů) je zapotřebí k adresování paměti o kapacitě 32 kB (paměť je organizovaná po bytech)?

Odpověď:

18.  (2 body): Při probíhajícím DMA přenosu musí být procesor (typu Z80):

· procesor může normálně vykonávat program

· zastaven instrukcí HALT

· odpojen od sběrnice

· v režimu čekání (signál 
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)

· odpojen od napájecího napětí

19.  (3 body) Obvod Z80 PIO má 2 paralelní kanály (A a B). Každý kanál má datový registr a řídicí registr. Při čtení a zápisu do registrů se volí kaná pomocí signálu 
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 (úroveň L volí kanál A, úroveň H volí kanál B). Datový a řídicí registr se volí pomocí signálu 
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 (úroveň L volí datový registr, úroveň H volí řídicí registr). Z80 CPU používá při IO operacích pouze 8 bitovou adresu (vodiče A0 – A7). Dokreslete do následujícího obrázku připojení adresních vodičů na dekodér adres a signálu 
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na PIO tak, aby jednotlivé registry ležely na adresách podle tabulky:

Registr
Adresa

Datový registr kanálu A
00h

Řídicí registr kanálu A
01h

Datový registr kanálu B
02h

Řídicí registr kanálu B
03h


(2 body): Při návratu z obslužného programu přerušení se návratová adresa určí:

· podle obsahu registru IX

· podle obsahu registru HL

· podle obsahu registru I

· podle obsahu registru příznaků

· přečte se z adresu 0000h operační paměti

· přečte se z vrcholu zásobníku
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